



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

Ειδική συνεδρίαση 20^{ής} Νοεμβρίου 2017

Ωρα έναρξης: 1.40 μ.μ.

Αρ. 10

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους γραμματείς να διαπιστώσουν εάν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου,

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Αγαπητοί προσκεκλημένοι,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η σημερινή μέρα είναι ιστορική για τη Βουλή των Αντιπροσώπων και για την Κύπρο.

Είναι με μεγάλη τιμή και ιδιαίτερη χαρά που καλωσορίζω τον Πρόεδρο της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου κ. Abdel Fattah Al-Sisi. Η παρουσία σας, εξοχότατε κ. Πρόεδρε, στην ειδική συνεδρία του σώματος σήμερα έχει πέρα από τη συμβολική και ουσιαστική σημασία για τις κυβερνήσεις, τα κοινοβούλια και τους λαούς της Κύπρου και της Αιγύπτου.

Η παρουσία σας σήμερα ενώπιον των αντιπροσώπων του κυπριακού λαού είναι διπλής και ουσιαστικής σημασίας. Πρώτον, σφραγίζει και επιβεβαιώνει τις διαχρονικές σχέσεις και στενούς δεσμούς μας, αλλά ταυτόχρονα μετατρέπεται σε σημείο στροφής, δημιουργώντας νέες, ακόμα πιο στέρεες, βάσεις για μεγιστοποίηση των σχέσεών μας σε πιο πρακτική και αποτελεσματική συνεργασία.

Στους δεσμούς ανάμεσα στην Αίγυπτο και την Κύπρο τα ισχυρά αισθήματα φιλίας και αλληλεγγύης εδραιώνονται διά μέσου των αιώνων μέσα από ιστορικούς σταθμούς, αλλά και στη σύγχρονη εποχή με τη σφραγίδα μεγάλων ηγετών, αρχής γενομένης από τον Πρόεδρο Γκαμάλ Άμπντελ Νάσερ και τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο Γ΄. Η μακρά και αδιάλειπτη πορεία σύζευξης μέσα από την ιστορία και τον πολιτισμό, αλλά και τους κοινούς αγώνες των χωρών μας προβάλλει τη βούλησή μας για σύμπραξη, συνέργειες και συναλληλία.

Οι διμερείς μας σχέσεις διανύουν σήμερα την πιο παραγωγική και δραστήρια φάση τους, με συνεπή αλληλοστήριξη στη διεθνή πολιτική σκηνή και εμπάθунση της συνεργασίας σε ζητήματα καίριας σημασίας για τις δύο χώρες. Εκδηλώνονται δε μέσα από την Τριμερή Συνεργασία Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου, η οποία έχει ήδη χαράξει κοινή στρατηγική για προώθηση της συνεργασίας, με απώτερο στόχο την ασφάλεια και ευημερία των λαών μας και τη δημιουργία συνθηκών σταθερότητας και ειρήνης στην ευρύτερη περιοχή. Η Βουλή των Αντιπροσώπων αποδίδει μέγιστη σημασία στην επέκταση της συνεργασίας αυτής και στο κοινοβουλευτικό επίπεδο, με την επιθυμία και βούλησή της για τη θεσμοθέτηση τριμερών συναντήσεων των Προέδρων των τριών κοινοβουλίων. Μετά τη συνάντησή μου με τον Πρόεδρο της Αιγυπτιακής Βουλής δόκτορα Ali Abdel Aal στο περιθώριο των εργασιών της Συνέλευσης της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης στην Αγία Πετρούπολη και τη θετική ανταπόκρισή του, βρίσκομαι σε επαφή με τη Βουλή των Ελλήνων, ώστε η πρωτοβουλία αυτή να ενσαρκωθεί σύντομα.

Κατά τη συνάντησή μου με το δόκτορα Aal στην Αγία Πετρούπολη επαναβεβαιώθηκαν εξάλλου οι κοινές αρχές και αξίες που διαχρονικά ενώνουν τα κοινοβούλια Κύπρου και Αιγύπτου. Εκφράστηκε δε εκατέρωθεν η επιθυμία για περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεών μας, μέσω της προώθησης συχνότερων ανταλλαγών, της επανασύστασης των Ομάδων Φιλίας, του ακόμα μεγαλύτερου συντονισμού ενεργειών και της αλληλεγγύης σε διεθνή κοινοβουλευτικά βήματα.

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε,

Η συνέργεια και ο συντονισμός μεταξύ Κύπρου και Αιγύπτου αποτελούν ζωτικό παράγοντα για την προαγωγή της ειρήνης, της σταθερότητας και της ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή. Ιδιαίτερα σήμερα, οι συνταρακτικές εξελίξεις ανά το παγκόσμιο, οι συρράξεις σε γειτονικές χώρες, το απεχθές φαινόμενο της τρομοκρατίας και η προσφυγική κρίση μόνο με διαβούλευση και συμπόρευση μπορούν να αντιμετωπιστούν. Η Κύπρος επαναλαμβάνει με κάθε ευκαιρία την αλληλεγγύη της προς την Αίγυπτο και το λαό της στον αγώνα ενάντια στην τρομοκρατία. Ο αγώνας είναι δύσκολος, ιδιαίτερα τη στιγμή που χώρες οι οποίες έχουν υποθάψει το φαινόμενο σήμερα προσποούνται ότι βρίσκονται στην πρώτη γραμμή καταπολέμησής του. Υπερτονίζουμε ότι το ύψιστο ανθρώπινο δικαίωμα είναι το δικαίωμα στη ζωή, το οποίο το κράτος έχει υπέρτατη υποχρέωση να προστατεύσει.

Η σημερινή Αίγυπτος έχει ενισχύσει το διαχρονικά κομβικό της ρόλο στην Ανατολική Μεσόγειο και ευρύτερα στον αραβικό κόσμο, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην προώθηση ενός σταθερότερου μέλλοντος για την περιοχή. Αποτελεί εξάλλου βασικό εταίρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σωρεία ζητημάτων, όπως η μετανάστευση και η ισραηλινοπαλαιστινιακή διένεξη. Η φίλη χώρα μπορεί να βασίζεται στη στήριξη της Κύπρου ως γέφυρας διαλόγου και συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των αραβικών χωρών, αλλά και όσον αφορά στις προτεραιότητες της εταιρικής σχέσης Ευρωπαϊκής Ένωσης-Αιγύπτου.

Θα ήθελα με την ευκαιρία αυτή να εκφράσω την εκτίμηση, τόσο της Βουλής των Αντιπροσώπων όσο και του κυπριακού λαού, προς τη φίλη χώρα της Αιγύπτου για τη διαχρονική και συνεπή στάση αρχών που τηρεί στις προσπάθειες της Κύπρου για εξεύρεση δίκαιης και βιώσιμης λύσης του χρονίζοντος κυπριακού προβλήματος. Οφείλουμε επίσης να εκφράσουμε ιδιαίτερες ευχαριστίες για τις πολλαπλές και επιτυχείς προσπάθειες που καταβάλλει η Αίγυπτος στους κόλπους του Οργανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας για αποτροπή ή ακύρωση ενεργειών αναβάθμισης ή και αναγνώρισης του παράνομου καθεστώτος στα κατεχόμενα εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ωστόσο, όπως απεδείχθη κατά την τελευταία διαδικασία διαπραγμάτευσης, όπως άλλωστε και σε παλαιότερες περιπτώσεις, η Τουρκία συνεχίζει την άεγκτη στάση της, αρνείται να επιδείξει σεβασμό προς το διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο και εμμένει στη διατήρηση συστήματος εγγυήσεων με τη μία ή την άλλη μορφή και την παραμονή τουρκικού στρατού στο νησί. Η Κύπρος έχει εξάλλου βιώσει επανειλημμένα την πολιτική δύο μέτρων και δύο σταθμών από αρκετές χώρες, καθώς και την πολιτική ίσων αποστάσεων, την οποία πολλά κράτη διατηρούν για ζητήματα οφθαλμοφανή κυρίως, στην απόδοση ευθυνών. Το Κυπριακό ήταν και παραμένει πρόβλημα εισβολής και κατοχής, η οποία πρέπει επιτέλους να τερματιστεί. Ευελπιστούμε ότι οι προσπάθειές μας θα οδηγήσουν σύντομα σε δίκαιη, βιώσιμη και λειτουργική λύση βάσει των σχετικών ψηφισμάτων του ΟΗΕ και του διεθνούς δικαίου. Η Κύπρος, που βρίσκεται στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων, όπως και η Αίγυπτος μπορούν να αποτελέσουν γέφυρα ειρήνης, σταθερότητας, ασφάλειας και συνεργασίας.

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου,

Επιτρέψτε μου για μια ακόμη φορά να εκφράσω τη χαρά μου που σας καλωσορίζω σήμερα στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Η εδώ παρουσία σας αποτελεί σημείο καμπής για την περαιτέρω εμβάθυνση των εξαίρετων διμερών μας σχέσεων. Υποχρέωση όλων μας, μετά από τη σημερινή ημέρα, είναι οι πρακτικές δράσεις που θα ανταποκρίνονται στην πραγματική βούληση των λαών και των κυβερνήσεών μας.

Σας εύχομαι υγεία και ευτυχία και κάθε πρόοδο και ευημερία στο φίλο λαό της Αιγύπτου.

Παρακαλώ τώρα τον κοσμήτορα της Βουλής να συνοδεύσει τον Πρόεδρο της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου κ. Abdel Fattah Al-Sisi στο βήμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΡΑΒΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ:

(A. AL-SISI)

Στο όνομα του ελεήμονος και οικτίρμονος Θεού, εξοχότατε κύριε Νίκο Αναστασιάδη, Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Κύριε Δημήτρη Συλλούρη, Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κύπρου,

Κυρίες και κύριοι,

Αισθάνομαι υπερηφάνεια που παρευρίσκομαι ανάμεσά σας στο σεβαστό κοινοβούλιό σας. Αρχικά θέλω να απευθύνω τα συγχαρητήριά μου, διότι επιμένετε στη σύγκλιση των συνεδριάσεων του σώματος,

αντανακλώντας την πεποίθηση και το σεβασμό σας για τη δημοκρατική διαδικασία, παρά τη μη διευθέτηση μέχρι τώρα του Κυπριακού. Ευχόμενα να παρευρίσκομαι σ' αυτή τη συνεδρίαση με όλη την ολομέλεια του σώματος, παρουσία των απόντων μελών του σώματος, που απουσιάζουν από το Δεκέμβριο του 1963. Πιστεύω ότι οι συνεχείς και άοκνες προσπάθειές σας υπό την ηγεσία του αγαπητού φίλου Νίκου Αναστασιάδη κάποια μέρα θα οδηγήσουν στη διευθέτηση αυτού του ζωτικού προβλήματος, το οποίο είναι πολύ σημαντικό όχι μόνο για εσάς και για τον κυπριακό λαό, αλλά για όλη την περιοχή.

Το ενδιαφέρον μου και η μέριμνά μου να παρευρεθώ ανάμεσα σας είναι συνέχεια των καταβαλλόμενων προσπαθειών σας για τη διευθέτηση του προβλήματος και την επανένωση του νησιού, ανταποκρινόμενοι στις προσδοκίες του κυπριακού λαού.

Κυρίες και κύριοι,

Οι δεσμοί φιλίας μεταξύ των δύο λαών μας είναι βαθιά ιστορικοί και φτάνουν μέχρι σήμερα. Θέλω να σας μεταφέρω ένα μήνυμα εκτίμησης από τον αιγυπτιακό λαό για τις ευγενείς θέσεις σας στήριξης της Αιγύπτου, που έζησε την επανάσταση του Ιουνίου του 2013, όπου ο αιγυπτιακός λαός επαναβεβαίωσε την ιστορική του ταυτότητα προσδοκώντας στην εγκαθίδρυση νέου αστικού κράτους και στην αλλαγή, τη δημοκρατική αλλαγή που ξεκίνησε από την ψήφιση με δημοψήφισμα του νέου συντάγματος, ακολούθησαν το 2014 οι προεδρικές εκλογές και το 2015 οι βουλευτικές εκλογές. Στο κοινοβούλιο υπάρχουν 596 βουλευτές με μεγάλη ποσότητα της γυναίκας και των νέων, καθώς επίσης των ατόμων με ειδικές ανάγκες.

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι,

Η Αίγυπτος ήταν η δεύτερη πατρίδα των Ελληνοκυπρίων που έζησαν πολλά χρόνια εκεί και παραμένουν συνδεδεμένοι με την Αίγυπτο και το λαό της. Στήριξε η Αίγυπτος τον αγώνα για ανεξαρτησία της Κύπρου, μέχρις ότου ανεξαρτητοποιήθηκε το 1960. Επιπλέον, οι σχέσεις φιλίας μεταξύ του Προέδρου Γκαμάλ Άμπντελ Νάσερ και του Προέδρου Μακαρίου συνέβαλαν στην περαιτέρω σύσφιξη των φιλικών σχέσεων μεταξύ των δύο λαών. Από την άλλη πλευρά, ο Πρόεδρος Μακάριος στήριξε τις προσπάθειες της Αιγύπτου για την ίδρυση του Κινήματος των Αδεσμεύτων Χωρών και παρευρέθη το 1964 στη διάσκεψη κορυφής που συνήλθε στο Κάιρο, όπου εκφράστηκαν οι προβληματισμοί του κινήματος κατά των απειλών που αντιμετώπισε τότε η Κύπρος και η Αίγυπτος εξέφρασε τη στήριξή της προς την Κύπρο κατά των οποιωνδήποτε εξωτερικών παρεμβάσεων. Με βάση αυτή την ιστορική πορεία και στα πλαίσια των ιδιαίτερων σχέσεων μας, προσβλέπουμε στην ενίσχυση των σχέσεων μεταξύ των δύο κοινοβουλίων μας, καθώς επίσης στην ενεργοποίηση της Ομάδας Φιλίας μεταξύ Κύπρου και Αιγύπτου, πράγμα το οποίο διαισθάνθηκα κατά τη συνάντησή με τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κύπρου, όταν επισκέφθηκε την Αίγυπτο το 2016.

Κυρίες και κύριοι,

Η περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου διανύει μία εποχή μη σταθερότητας. Οι εξελίξεις στη Συρία και στη Λιβύη οδήγησαν σε πρωτοφανή μεταναστατευτικά κύματα. Επίσης, έχουν αυξηθεί τα τρομοκρατικά στοιχεία, πράγμα το οποίο επιβάλλει να εξασφαλίσουμε για τους λαούς μας τους τρόπους παρεμπόδισης αυτών των κινδύνων και βέβαια να αντιμετωπιστεί η τρομοκρατία και να προστατευθούν τα ανθρώπινα δικαιώματα. Πρώτιστο είναι το δικαίωμα της παρουσίας και της ύπαρξης.

Θέλουμε να εκφράσουμε την εκτίμησή μας προς την Κύπρο για τη στήριξη των προσπαθειών της Αιγύπτου που καταβάλλει κατά των τρομοκρατικών ενεργειών και αυτές οι τρομοκρατικές ενέργειες αποσκοπούν στην αποσταθεροποίηση της Αιγύπτου. Επίσης, επαναβεβαιώνω τη συνεπή μας στάση να συνεργαστούμε με την κυπριακή κυβέρνηση για την εξασφάλιση ασφάλειας στους λαούς μας και στους λαούς της περιοχής, οι οποίοι λαοί στηρίζουν τους θεσμούς τους έναντι της απεχθούσας τρομοκρατίας. Πιστεύουμε ότι η τρομοκρατία, που είναι από τους πιο σημαντικούς κινδύνους που αντιμετωπίζει ο κόσμος, μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο με μία πολυεπίπεδη συνεργασία. Σε πολιτικό επίπεδο μέσα από την αντιμετώπισή της με ένα καταλυτικό τρόπο στις χώρες που υποθάλπουν και στηρίζουν την τρομοκρατία εξασφαλίζοντας τις ευνοϊκές συνθήκες για μία καλή ζωή στους πολίτες. Επίσης, διά του πολιτισμού σε συνεργασία με τα μηνύματα που στέλνονται σε πολιτισμικό επίπεδο για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας και εδώ είναι πολύ σημαντική αυτή η συνεργασία για την αποκατάσταση της ειρήνης και σταθερότητας στην περιοχή.

Μέσα σ' αυτό το πλαίσιο ενισχύει η Αίγυπτος την πολιτική συνεργασία με την Κύπρο, πράγμα το οποίο αντανακλά τις στενές, ισχυρές, διαχρονικές σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών για την αντιμετώπιση των κοινών προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε.

Εξοχότατε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας κύριε Νίκο Αναστασιάδη,

Εξοχότατε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων κύριε Δημήτρη Συλλούρη,

Ήρθα σήμερα στην Κύπρο και είμαι απόλυτα πεπεισμένος ότι μπορούμε να πετύχουμε στην αντιμετώπιση όλων των προκλήσεων. Και οι δύο κυβερνήσεις θα χαίρουν της στήριξης των κοινοβουλίων τους

και ευελπιστώ όπως αυτή η επίσκεψη ανοίξει νέους ορίζοντες συνεργασίας μεταξύ Κύπρου και Αιγύπτου και οδηγήσει σε νέους πιο ευρείς ορίζοντες.

Για άλλη μία φορά σας απευθύνω τις ευχαριστίες μου για τη φιλοξενία μου σήμερα εδώ. Σας εύχομαι συνεχή επιτυχία και επίτευξη των οραμάτων του φίλου κυπριακού λαού, ειρήνη, έλεος και η ευλογία του Θεού να είναι μαζί σας.

(Χειροκρότημα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον Πρόεδρο.

Να παρακαλέσω τον κοσμήτορα να οδηγήσει τον Πρόεδρο της Αιγύπτου στη θέση του.

Με την ομιλία του Προέδρου της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου έχει ολοκληρωθεί η σημερινή ειδική συνεδρία του σώματος. Τον ευχαριστούμε και πάλι πάρα πολύ και θα υπάρχει συνέχεια.

Παρακαλώ όλους να παραμείνουν στις θέσεις τους, μέχρις ότου αποχωρήσει ο τιμώμενος φιλοξενούμενός μας και ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 2.00 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Κωνσταντίνου Κώστας
Βότσης Άγγελος	Κώστα Κώστας
Γεωργίου Γεώργιος	Λεωνίδου Πανίκος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μουσιούττας Μαρίνος
Δαμιανού Άριστος	Μυριάνθους Ηλίας
Δημητρίου Αννίτα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Δημήτρης	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεολόγου Άννα	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Προκοπίου Γεώργιος
Κάρουλλας Γιώργος	Σάββα Ευανθία
Κασίνης Σόλων	Σιζόπουλος Μαρίνος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σταύρου Ελένη
Κέττηρος Νίκος	Στεφάνου Στέφανος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουλίας Ζαχαρίας	Φακοντής Αντρέας
Κουλλά Ονούφριος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κυπριανού Ανδρέας	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κυπριανού Άντρος	

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης

Μαχτεσιάν Βαρτές
Μαντοβάνη Αντωνέλλα

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Προσφώνηση του Προέδρου της Βουλής και αντιφώνηση του Προέδρου της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου κ. Abdel Fattah Al-Sisi στα πλαίσια ειδικής συνεδρίας της Βουλής.

Τιμή: €3,50